

# યુનાઇટેડ કિંગડમની વિદેશ મંત્રીની મુલાકાત (નવેમ્બર 11-15, 2023)

16 નવેમ્બર 2023

વિદેશ મંત્રી (ઇએએમ), ડૉ. એસ. જયશંકરે 11-15 નવેમ્બર 2023 દરમિયાન યુનાઇટેડ કિંગડમની સત્તાવાર મુલાકાત લીધી હતી. વિદેશ મંત્રીએ વડાપ્રધાન એચ.ઈ. સાથે મુલાકાત કરી હતી. શ્રી ઋષિ સુનક અને તેમના નવા સમકક્ષ, વિદેશ સચિવ વિદેશ મંત્રી સાથે વાતચીત કરી હતી. શ્રી ડેવિડ કેમેરોન. તેઓ ગૃહ રાજ્ય સચિવ એચ.ઈ.ને પણ મળ્યા હતા. શ્રી જેમ્સ ચતુરાઈથી; સેક્રેટરી ઓફ સ્ટેટ ફોર ડિક્રેન્સ વિદેશ મંત્રી શ્રી ગ્રાન્ટ શૅપ્સ; અને રાષ્ટ્રીય સુરક્ષા સલાહકાર, વિદેશ મંત્રી મિસ્ટર ટિમ બેરો.

2. પ્રધાનમંત્રી સાથેની તેમની મુલાકાતમાં, વિદેશ મંત્રીએ પ્રધાનમંત્રી શ્રી નરેન્દ્ર મોદી વતી દિવાળીની શુભેચ્છાઓ અને શુભકામનાઓ પાઠવી. વડાપ્રધાન સુનક અને વિદેશ મંત્રીએ સમકાલીન પડકારોનો સામનો કરવા માટેના મુખ્ય પરિબળ તરીકે ભારત-યુકે સંબંધોને વધારવામાં સકારાત્મક ગતિ પર સંતોષ વ્યક્ત કર્યો હતો. તેઓએ રોડમેપ 2030 ના અમલીકરણની પણ સમીક્ષા કરી અને ભારત-યુકે મુક્ત વેપાર કરાર (FTA) માટે ચાલી રહેલી વાટાઘાટો અંગે ચર્ચા કરી.

3. વિદેશ પ્રધાને વિદેશ સચિવ કેમરનને તેમના કાર્યાલયના પ્રથમ દિવસે મળ્યા અને તેમની નિમણૂક બદલ અભિનંદન આપ્યા. તેઓએ રાજકીય, આર્થિક અને વેપાર, સંરક્ષણ અને સુરક્ષા, વિજ્ઞાન અને ટેકનોલોજી, નવીનતા, આરોગ્ય, શિક્ષણ, લોકો-થી-લોકોના સંપર્કો અને ગતિશીલતામાં સહકારથી માંડીને ભારત-યુકે ભાગીદારીની સંપૂર્ણ સંભાવનાને સાકાર કરવાની રીતો પર ચર્ચા કરી. તેઓએ ઈન્ડો-પેસિફિક, પશ્ચિમ એશિયાની સ્થિતિ અને રશિયા-યુકેન સંઘર્ષ સહિત મહત્વપૂર્ણ વૈશ્વિક વિકાસ પર પણ વિચારોનું આદાન-પ્રદાન કર્યું.

4. ગૃહ સચિવ કલેવરલી સાથે, વિદેશ મંત્રીએ દ્વિપક્ષીય સહકાર વિકસાવવામાં કૌશલ્ય અને પ્રતિભામાં ગતિશીલતાના મહત્વ પર ચર્ચા કરી અને ઉગ્રવાદ, આર્થિક ગુનાઓ અને દાણચોરી સહિતના સીમા પારના ગુનાઓને સંબોધવા પર મંતવ્યોનું આદાનપ્રદાન કર્યું. સંરક્ષણ સચિવ શૅપ્સ સાથે વિદેશ પ્રધાનની બેઠકમાં, તેમણે સંરક્ષણ અને સુરક્ષા સહયોગ વધારવા પર ધ્યાન કેન્દ્રિત કર્યું, તે ઓળખ્યું કે 'મેક ઇન ઇન્ડિયા' યુકેની કંપનીઓને સંભવિત ઔદ્યોગિક ભાગીદારી માટે વિપુલ તકો પ્રદાન કરે છે. વિદેશ સચિવ અને એનએસએ સર ટિમ બેરોએ પશ્ચિમ એશિયા, ઈન્ડો-પેસિફિક અને રશિયા-યુકેન સહિત તાજેતરના વિકાસની ચર્ચા કરી હતી. તેઓએ હિંસક

ઉગ્રવાદ અને કટ્ટરપંથનો સામનો કરવા નજીકના સહકારની જરૂરિયાત પર ભાર મૂક્યો અને આ અને અન્ય સહિયારી ચિંતાઓ પર સંવાદને વધુ ગાઢ અને વિસ્તૃત કરવા સંમત થયા.

5. વિદેશ મંત્રી બ્રિટનના ભૂતપૂર્વ વડાપ્રધાનવિદેશ મંત્રી ને મળ્યા. પણ મળ્યા. શ્રી ટોની બ્લેર, વિરોધ પક્ષના નેતા, મહામહિમ. શ્રી કીર સ્ટારમર, શેડો ફોરેન સેક્રેટરી એચ.ઇ. શ્રી ડેવિડ લેમી, એશિયા અને પેસિફિકના શેડો મિનિસ્ટર ઓફ સ્ટેટ, મહામહિમ સાથે. શ્રીમતી કેથરિન વેસ્ટ.

6. વિદેશ મંત્રીએ વેસ્ટમિનસ્ટર પેલેસ ખાતે દિવાળી રિસેપ્શનમાં ભારતીય ડાયસ્પોરાને સંબોધિત કર્યા, જેમાં રાજ્ય મંત્રી H.E. શ્રી લોર્ડ તારિક અહેમદે પણ મહામહિમ સરકાર વતી શુભકામનાઓ પાઠવી હતી. વિદેશ મંત્રીએ નેસડેનમાં BAPS સ્વામિનારાયણ મંદિરની પણ મુલાકાત લીધી હતી. તેમણે ઉત્તર પ્રદેશના લોખારી ગામના એક મંદિરમાંથી 8મી સદીની બે (2) યોગીની મૂર્તિઓનું પણ અનાવરણ કર્યું હતું, જે બ્રિટનમાં પુનઃપ્રાપ્ત કરવામાં આવી છે અને ટૂંક સમયમાં ભારત પરત મોકલવામાં આવશે.

7. મુલાકાત દરમિયાન, વિદેશ મંત્રીએ વિલ્ટન પાર્ક અને રોયલ ઓવરસીઝ લીગની ભાગીદારીમાં આયોજિત પોલિસી ઇવેન્ટમાં 'એક અબજ લોકો વિશ્વને કેવી રીતે જુએ છે' પરની વાતચીતમાં પણ ભાગ લીધો હતો. જાણીતા રાજકીય વિવેચક લિયોનેલ બાર્બર દ્વારા સંચાલિત, આ કાર્યક્રમમાં સંસદસભ્યો, રાજદ્વારીઓ, પત્રકારો, શિક્ષણવિદો અને વેપારી નેતાઓએ હાજરી આપી હતી.

8. આ મુલાકાતે બંને દેશો વચ્ચે લાંબા સમયથી ચાલી રહેલા ઐતિહાસિક સંબંધોને વધુ મજબૂત બનાવ્યા અને ભારત-યુકે વ્યાપક વ્યૂહાત્મક ભાગીદારી અને રોડમેપ 2030 પર પ્રગતિની પૃષ્ઠભૂમિમાં વિવિધ ક્ષેત્રોમાં દ્વિપક્ષીય સહકારને નવી પ્રેરણા પૂરી પાડી.

લંડન

15 નવેમ્બર 2023